



РЕЗОЛЮЦИЯ
IX заседания Евразийского Альянса Омбудсменов,
посвященного вопросам защиты прав человека
в условиях цифровизации общества

9 октября, 2024 года

Мы, участники заседания Евразийского Альянса Омбудсменов, состоявшегося 9 октября 2024 года в городе Москве,

подтверждая приверженность принципам уважения прав человека, основных свобод, социальной справедливости, достоинства и ценности человеческой личности;

признавая, что цифровая трансформация затрагивает все аспекты жизни людей и открывает значительные возможности для улучшения качества жизни, экономического роста и устойчивости;

подчеркивая, что технологическое развитие не должно повлечь за собой регресс прав человека, а технологии должны объединять, а не разделять людей;

полагая, что цифровая трансформация общества должна основываться на принципах суверенитета, верховенства закона, равенства, безопасности, повышения качества жизни, доступности услуг и уважения прав, свобод и законных интересов каждого;

осознавая, что скоординированные усилия институтов защиты прав человека способствуют более эффективному осуществлению мероприятий в области охраны прав человека в условиях цифровизации общества;

будучи убеждены, что национальные учреждения, занимающиеся поощрением и защитой прав человека, входящие в состав Евразийского Альянса Омбудсменов, могут внести значительный вклад в дело охраны прав человека в цифровой среде;

исходя из понимания, что охрана цифровых прав человека, информирование общественности по вопросам прав человека являются принципиально важными для установления и сохранения гармоничных отношений между странами и народами;

учитывая стремление национальных правозащитных учреждений, входящих в состав Евразийского Альянса Омбудсменов, совершенствовать деятельность по защите прав человека в цифровой среде,

рассмотрев вопросы защиты прав человека в условиях цифровизации общества:

1. Отмечаем:

внедрение цифровых технологий способствует повышению эффективности реализации и защиты прав и свобод человека;

государства-члены Евразийского Альянса Омбудсменов достигли определенных успехов в обеспечении и защите прав человека в условиях развития информационных технологий, включая снижение цифрового неравенства, цифровизацию судопроизводства, предоставление гражданам государственных и муниципальных услуг в электронной форме;

цифровой трансформации сопутствует увеличение рисков, связанных с дезинформацией, нарушением тайны частной жизни, распространением контента, направленного на причинение вреда человеку и обществу;

важность усилий государств и правозащитным сообществом по разработке механизмов противодействия угрозам правам человека в условиях цифровизации общества.

2. Рекомендуем членам Евразийского Альянса Омбудсменов:

довести до парламентов и правительства своих стран представленную в ходе заседания информацию об актуальных проблемах соблюдения и защиты прав человека и гражданина в цифровой среде, об опыте использования цифровых технологий в деятельности по защите прав человека и гражданина;

учесть опыт цифровизации деятельности национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека;

укреплять сотрудничество с органами публичной власти и институтами гражданского общества в целях создания безопасной цифровой среды, основанной на уважении основополагающих прав и свобод человека и гражданина;

способствовать преодолению цифрового неравенства;

содействовать повышению транспарентности органов публичной власти в цифровой среде;

взаимодействовать с научным сообществом и организациями, работающими в сфере информационных технологий, при подготовке предложений органам публичной власти по укреплению гарантий прав человека в условиях цифровизации общества;

расширять просветительскую деятельность по вопросам соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина при использовании цифровых технологий;

уделять особое внимание правам детей, молодежи, пожилых людей на защиту от правонарушений, совершенных с использованием цифровых технологий;

информировать международные органы защиты прав человека, а также правительства своих стран о положительном опыте национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека, в части восстановления и профилактики нарушений прав человека в цифровой среде;

инициировать проведение в октябре 2025 года в городе Москве международной научно-практической конференции омбудсменов для

обсуждения вопроса о разработке дополнительных международно-правовых документов, посвященных защите прав человека в условиях цифровизации;

представить в Секретариат Евразийского Альянса Омбудсменов информацию о новых практиках использования информационных технологий в правозащитной деятельности.

Срок – до 1 декабря 2024 г.

3. Поручаем Секретариату Евразийского Альянса Омбудсменов:

разместить стенограмму заседания на официальном сайте Евразийского Альянса Омбудсменов;

Срок – до 1 ноября 2024 г.

сформировать с учетом предложений членов Евразийского Альянса Омбудсменов рабочую группу по подготовке стандартов защиты прав человека в цифровой среде, возложив координацию ее деятельности на рабочий аппарат Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации.

Срок – до 1 декабря 2024 г.

обобщить информацию о новых практиках использования информационных технологий в правозащитной деятельности членов Евразийского Альянса Омбудсменов и разместить на официальном сайте Евразийского Альянса Омбудсменов;

Срок – до 1 февраля 2025 г.

подготовить сборник основополагающих нормативных правовых актов государств-членов Евразийского Альянса Омбудсменов, регулирующих защиту прав и свобод человека и гражданина в цифровой среде, с последующим его размещением в отдельном разделе, посвященном цифровым правам, на официальном сайте Евразийского Альянса Омбудсменов.

Срок – до 1 марта 2025 г.

Председатель Евразийского Альянса Омбудсменов,
Уполномоченный по правам человека
в Российской Федерации



Т.Н.Москалькова